

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

携手共促全球服务贸易发展繁荣

解读习近平主席在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

“中国克服重重困难,举办这样一场重大国际经贸活动,就是要同大家携手努力、共克时艰,共同促进全球服务贸易发展繁荣,推动世界经济尽快复苏。”

4日晚,习近平主席在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表致辞,围绕全球服务贸易发展提出重要倡议,宣示了中国扩大开放新举措,向世界展现中国打造更高层次改革开放新格局的信心和行动。

展示中国更高水平开放之姿

“全球服务,互惠共享”——走进2020年服贸会综合展区序厅,这8个大字格外醒目。

作为全球首个服务贸易领域综合性展会,本届服贸会将举办高峰论坛等190场论坛及洽谈活动,吸引了148个国家和地区的1.8万家企业和机构、10万人报名参展参会。

“希望以此为契机,搭建起平台和桥梁,让各国人民充分展示服务贸易领域新发展新突破,共同享受人类社会进步新技术新成果。”习近平主席在致辞中说。

这是新冠肺炎疫情发生以来,中国举办的首场线上线下相结合的重大国际经贸活动。在全球疫情仍在蔓延、世界经贸往来受阻的情况下,这场盛会来之不易,备受关注。

世界百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情全球大流行,一方面,经济全球化遭遇逆流,保护主

义、单边主义上升,世界经济低迷,国际贸易和投资大幅萎缩;另一方面,新一轮科技革命和产业革命孕育兴起,带动数字技术强势崛起,促进产业深度融合,引领服务经济蓬勃发展。

危和机同生并存,迷雾之下世界经济走向何方?

“共同营造开放包容的合作环境”“共同激活创新引领的合作动能”“共同开创互利共赢的合作局面”——

习近平主席提出的3点倡议,宣示了大变局下倡导开放合作的中国声音和推动经济全球化的中国主张。

“这3点倡议,对外展示了中国一以贯之的开放理念和迈向更高水平的开放之姿。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

“此次中国举办服贸会,为世界各国同中国加强服务贸易合作提供了重要机遇。”世贸组织理事中国区董事总经理范诺亚说,对加拿大而言,加中经济有着互补性,在教育、金融等服务贸易领域有着广阔的合作空间。

让世界再次感受到中国负责任大国的担当

海外人士认为,在全球范围新冠肺炎疫情尚未得到全面控制、经济全球化遭遇逆流的时刻,习近平主席的致辞表明,中国正切实推动世界经济尽快复苏,并将坚定不移扩大对外开放。这让世界再次感受到中国负责任大国的担当。

墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨对习近平主席提出的倡议深表赞同。她认为,这体现了中国恢复经济发展的信心,也是中国推动技术创新和服务业发展的具体行动。中国支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区,为世界各地发展经济、复工复产提供了具体范例。

阿根廷主管知识经济领域的副国务秘书玛丽亚·阿波利托说,在疫情肆虐全球的大背景下,服贸会是中国向全世界释放其经济积极复苏的信号,体现出中国日益向其他国家开放市场的理念,体现出中国愿意与各国展开互惠共赢的合作。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之说,受新冠疫情影响,目前全球经济处于停滞状态。中国在这个时候举办世界性的服务贸易盛会,让世人对新冠疫情后的新商业模式充满期待。

波黑政治评论家法鲁克·博里奇说,服贸会召开的时机很不寻常,世界多数地区新冠疫情仍在肆虐,而中国也仍面临防控疫情的艰巨任务。服贸会充分显示,在人类面临多重挑战的当下,中国仍清醒而坚定地推动世界向前发展。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示,放眼未来,服务业开放合作正日益成为推动经济发展的重要力量。服贸会的举办有利于全球共享科技成果、组建全球服务贸易联盟,促进后疫情时代全球服务贸易的长远发展。

亚美尼亚中国-欧亚战略研究中心主任姆格尔·萨哈基扬说,中国举办服贸会有利于促进国际社会实现互利共赢,进一步推动世界多极化的发展,中国的举措为世界各国提供了开展互利合作的宝贵机遇。

阿曼马斯喀特媒体集团总裁穆罕默德·泽贾利说,经济全球化是大势所趋,合作与共赢是各国发展经济不可或缺的元素。各国只有携起手来,才能战胜疫情,使世界经济走出停滞不前的困境。习近平主席的致辞道出了爱好和平与发展国家人民的心声。

法国中国问题专家索尼娅·布雷莱斯说,习近平主席的致辞给她感触最深的一点是,在一些国家走上自我封闭的道路时,中国坚定不移地扩大对外开放,坚持国际合作,与世界各国共同开创互利共赢的合作局面。通过服贸会,全世界都有机会共享新技术成果。

波兰《论坛报》主编彼得·加齐诺夫斯基说,习近平主席在致辞中强调中国将坚定不移扩大对外开放。“我相信,中国必将信守承诺,为世界经济重回正轨贡献力量。中国的行动将让全世界受益。”

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学教授汉弗莱·莫希说,习近平主席的致辞表明中国作为世界贸易大国,将继续扩大对外开放。服贸会的召开对促进世界各国经贸交流具有重要意义。

综合新华社消息

力推全球服务业开放合作

“放眼未来,服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。”习近平主席说。

穿行在服贸会各个展馆,各种新技术、新成果集中亮相,让人们充分体验服务贸易就在你我身边——

能自动识别指挥者手势的“5G+AI”智能乐队,会做八大菜系3000多道菜的炒菜机器人,穿行工厂搬运货物的无人配送车,抗击疫情“利器”移动式X光机,餐饮业“新宠”智能取餐柜和收银机……

“服务贸易成为国际贸易中最具活力的部分,发展前景广阔,对世界经济影响深远。”商务部服贸司副司长樊世杰说,对我国而言,服务贸易已成为对外贸易高质量发展的新动力、推动高水平开放的新引擎。

为推动服务业开放合作,习近平主席在倡议中提出多项举措——

建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度、

推进服务贸易创新发展试点开放平台建设、继续放宽服务业市场准入、主动扩大优质服务进口、加快数字领域国际合作、加大知识产权保护、支持组建全球服务贸易联盟……

“这些举措彰显中国正加快向制度型开放迈进。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说,作为经济全球化坚定的支持者,中国正致力于健全和完善服务贸易相关规则和制度,并为完善全球经济治理、促进世界经济包容性增长贡献中国智慧和力量。

“组建全球服务联盟具有深意。”中国对外经济贸易大学教授崔凡说,服务贸易生态体系庞杂,覆盖企业、商协会、政府、国际组织等各种角色,需要各方面加强服务贸易规则的沟通协调,共同努力减少制约要素流动的壁垒。

“我们比以往任何时候都更需要通过国际合作,为服务贸易创造有利的环境,中国也为国际合作积极贡献力量。”出席峰会的世界贸易组织副总干事易小准说。

以“北京服务”新名片助推更高层次改革开放新格局

“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区”……

习近平主席在致辞中宣布的新举措,给北京开放创新赋予了更深远意义和使命。

“这些新举措瞄准打造‘北京服务’新名片,有助于更好发挥北京的引领示范作用,为全国服务业发展探索更多可复制可推广的经验。”北京市商务局局长闫立刚表示。

2015年,北京作为全国唯一的服务业扩大开放试点城市,开启了先行先试的探索。5年来,北京在扩大服务业开放、服务贸易便利化等方面形成了120多项全国首创政策或创新制度安排,累计向全国或自贸区推广了6批25项创新经验。

走入服贸会“京津冀协同发展”展区,一片拥有4800万像素的“光芯”引人驻足。这个我国自主

研发的工业数字光场芯片可广泛应用于投影仪、虚拟现实等领域。

“一个年轻团队能取得技术新突破,与北京一流的科技创新服务水平密不可分。”北京数字光芯科技有限公司首席执行官孙雷说,在北京设立自贸试验区,将帮助更多自主数字技术产品走向世界。

北京市工商联副主席李志起说,在新的政策红利激发下,北京必将成为全球服务贸易发展的创新“极地”,为全国服务贸易创新发展提供更多探索经验。

“从全球发展来看,服务贸易、科技创新已成为新一轮全球化的重要动能。”中国人民大学教授王义桅说,从广交会、进博会到服贸会,中国正呈现给世界一个更高层次的改革开放新格局。

改革不停顿,开放不止步。面向未来,一个更高水平开放的中国必将不断为世界繁荣发展注入源源动力。